Kimeler

Etkinlik - 1

a. Ayni adlari yazmis olmalisiniz.

b. Size sicakkanli gelen biri, arkadasiniza dyle
gelmeyebilir.
Farkl adlari yazmis olabilirsiniz.

c. Buyuk bir olasilikla farkh adlar yazmigsinizdir.

d. Bazi ogretmenleri kiminiz genc¢ kiminiz yash
sayabilirsiniz.

e. Bu sayinin sifir oldugu bellidir.

f. Her biriniz 8 farkli sayidan birini yazmis
olabilirsiniz.

X Acliklamalardan da anlasilacagr gibi, farklihklar
hangi adlari yazacaginizin tam olarak belirtimemis
olmasindan kaynaklanir.

Etkinlik — 2

Kimeleri P ve R ile adlandiralim.

Ortak 6zellik ydntemi ile,

P = {x| x, MATEMATIK sézctgiindeki bir harftir.}
R = {x| x, ANALITIK sbzctgiindeki bir harftir.}
biciminde yazilirlar.

Liste ydntemi ile,

P={MATEIK}; R={ANLLTK} olur.

P ve R kimeleri
Venn semasi ile
yandaki gibi
gosterilirler.

P R

Etkinlik - 3

a. Kime ayiracl igine yazabilecediniz bir eleman
yoktur.

A={)
b.B={]

c. C={1357}
C kiimesi 4 elemanlidir.

d. D={9,1113,1517,...}
D kdmesinin elemanlari yazmakla bitmez.

D kiimesi sonsuz elemanlidir.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

Etkinlik — 4
a. “Ac A” ®© énermesinin niceleme mantigindaki
karsihdi “vx, (xeA)=(xeA)” dir. @

@ 6nermesinin, x’in herhangi bir a degeri
igin yorumlamasi “(ae A)=(aeA)” @ olur.

“p: aeA” denirse, yorumlama “p=p” ®
Onermesine dénusdr.
@ 6nermesinin bltin yorumlamalar “p=p”

biciminde olacagindan; “A < A” énermesinin
dogrulugu, “p = p ” 6nermesinin bir totoloji olup
olmadigina bagl olacaktir.

“p = p” 6nermesinin bir totoloji oldugu agiktir.

O hélde; A c A dogrudur.

b.“@ < A” ® 6nermesinin niceleme mantigindaki
karsilig1 “ vVx, (xe @)= (xeA)”’dir. @
x=a yorumlamasiile (acJ)=(acA) ®
Onermesi elde edilir. “ae @ =0" ‘dr.
“p: ae A’ denirse, @ 6nermesi “0=p”
Onermesine dénusdr.

@ 6nermesinin bitin yorumlamalarn “0 = p”
bigiminde olur.

“0 = p” 6nermesi bir totoloji oldugundan @ < A
dogrudur.

Etkinlik — 5

(A=B) <= [Vx,(xeA) = (xeB)]

= (A=B) < {vx[(xeA)=(xeB)]
/\[(X eB)=(xe A)]

(iki yonli kogullu dnermenin tanimindan)
= (AZB)@[(ACB)/\(BCA)J

(Alt kimenin tanimindan)
X Alt kiime tanimi ile ispat tamamlanmis oldu:

{vx[(xeA)=(xeB)]|=(AcB);
{vx[(xeB)=(xeA)]}=(BcA)




Kimeler

Etkinlik - 6

a. d Alt kime sayisi 1'dir.

b. &, {a}
Alt kime sayisi 2'dir.

c. d, {a}, {b}, {a, b}
Alt kiime sayisi 4'tir.

d. &, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, ¢}, {b, ¢}, {a, b, ¢}
Alt kiime sayisi 8'dir.

e. @, {a}, {b}, {c}, {d}, {a,b}, {a,c}, {a,d}, {b,c},
{b,d}, {c,d}, {a,b,c}, {a,b,d}, {a,c,d}, {b,c.d},
{a, b, c, d}

Alt kiime sayisi 16’dir.

f. Alt kumele,r|p Kiomenin TKGMERn
Say|lar|n|.n, 2 n|vn oleman |CERELLEET
kgvvetler! glduguna sayisi |sayisi
dikkat ediniz. 0 1_20
Goriintse gore, 1 5 _ ol
n elemanl kiimenin D)
. .. 2 4 =2
alt kimelerinin
N 3 8=23
sayisi 2" olmalidir. 7
4 16 =2

Etkinlik - 7

a. 25=32 b. 24 =16 c. 2°-1=63

d. Kuvvet kiimesi 2°=64 elemanli olup
bunun alt kiimelerinin sayisi 2% olur.

Etkinlik - 8

a. A kimesinin a’yr igermeyen alt kimeleri,
{b, c, d, e, f} kiimesinin alt kiimeleridir.

Bunlarin sayisi da 2° =32 dir.

b. A kimesinin b’yi bulunduran alt kimeleri, b’nin
yanina {a, ¢, d, e, f} kimesinin alt kiimelerinin
elemanlari yazilarak elde edilir.

Buna goére; A kumesinin b’yi bulunduran alt
kiimelerinin sayisi 2° =32 “dir.

c. 2*=16

d. Tdm alt kumelerin sayisindan a ve b'yi
icermeyen alt kUmelerin sayisi ¢ikarilirsa,
geriye a veya b'yi iceren alt kiimelerin sayisi

kalr: 26-2%=48

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

e. avar,bvar,cvar »2°=8;
avar, b yok, cvar »2%=8;

ayok, bvar,cvar »2°=8

a veya b’yi bulunduran ve c’yi bulunduran alt
kimelerin sayisi 24°tar.

f. “p: Alt kimede a vardr.
q: Alt kimede b vardir.
r: Alt kimede c vardir.”  olsun.

pvqvr' onermesinin dogru oldugu durumlarin
sayisli isteniyor.

pqur'z(p'/\q'/\r)/ denkligi dikkate alinarak,
A’nin tim alt kiimelerinin sayisindan a’yi ve b'yi
bulundurmayan ve c’yi bulunduran alt kiimeleri-
nin sayisi gikarihr:

a veya b’yi bulunduran veya c’yi bulundurma-
yan alt kiimelerin sayisi, 2% —2% =56 bulunur.

a. Kogula uyan D kumelerinin sayisi, A'nin alt
kimelerinin sayisi kadardir. Bu da, 23 =8dir.

b. Kogula uyan E kimeleri B'nin Ayl kapsayan alt
kimeleridir.
Bunlarin sayisi da {d, e, f, g} kimesinin alt

kiimelerinin sayisi olup 2* =16"dur.

c. 4 elemanh E kimelerinin sayisi, {d, e, f, g}'nin 1
elemanli alt kimelerinin sayisina esit olup 4'tr.

d. 5 elemanl E kimelerinin sayisi, {d, e, f, g}’nin
2 elemanli alt kimelerinin sayisina esgittir.

{d, e, f, g} kiimesinin 2 elemanl alt kiimelerinin
sayisini s6yle bulabiliriz:

Bu kimenin bir elemanini 4 degisik bigimde
segebiliriz. ikinci eleman igin 3 segenek kalir. O
hélde; (d,e) gibi sirali ikilileri 4-3 =12 degisik
bicimde secgebiliriz. 2 elemanl bir kimenin
elemanlari ile 2 degisik sirali ikili yazilabilir.
Ornegin; {d,e} kiimesinin sirali ikilileri (d,e) ve
(e,d) ikilileridir.

Oyleyse; 12 degisik sirall ikili, 2 elemanl
12:2 =6 kumeye ait olabilir.

5 elemanli E kiimelerinin sayisi 6'dir.




Kimeler

a. B kiimesinin, drnegdin; yalniz a’nin bulundugu alt
kimelerini bulmak icin, a'nin yanina {d,e,f} nin
alt kiimeleri birer birer konulur. 23 degisik alt
kime elde edilir. a, b, c’den biri 3 degisik
bicimde  segilebileceginden, istenen  alt
kiimelerin sayisi 3-2% =24 olur.

b. B kidmesinin, drnegin; a ve b’yi bulunduran alt

kiimelerinin sayisi 2% =8 dir.

A kimesinin herhangi iki elemani 3 degisik
bicimde segilebilr. O halde, istenen alt
kimelerin sayisi 3-8 =24 olur.

c. 2°=8

d. B kiimesinin a, b, ¢’den hi¢ birinin bulunmadigi
alt kiimelerinin sayisi 23 =8 "dir.
Buna goére; B’nin a, b, ¢’den en az birinin bulun-

dugu alt kiimelerinin sayisi, 26 —23 =56 olur.

Etkinlik =11

Etkinlik - 12

={12,3,4,6,12} ve B=

1236918} olur.

C=AUB olur.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

C.

D=ANB={123,6} olur.

| Etkinlik—13
a. AUA={x/(xeA)v(xeA)|(Unin tanimi)

= AUA={x| xe A} (vnin tek kuvvet 6z.)
=>AUA=A

b. AnA={x|(xeA)r(xeA)} (~'nin tanimi)
= ANnA={x| xeA} (~nin tek kuvvet 6z.)
=>ANnA=A

a. AuZ={x|(xeA)v(xed)| (Unintanimi)
=>Aud={x (xeA)v0} (D'nin tanimi)
=>Aud={x xeA| (pv0=p)
=>AuvUd=A

b. Ar\@:{x\(XeA)/\(xe@)}
:>Am®={x\ [(XEA)/\(XE@)JV(XE@)}

(x € @ =0 oldugundan bir 6nermeye v iglemi ile
baglanabilir.)

=>An@={x [(xeA)A0]v(xe@)| (xe@=0)
=>AND= {X | Ov Xe@} (pPA0=0)
=>AnD={x xecd} (Ova=q)

=>AnNd=0

Etkinlik = 15

a. AuUB={x|(xeA)v(xeB)
:AuBz{X\(XeB)\/(XeA)}
= AuB=BUA

(V'nin tanimi)
(Degisme 6z.)

(WU'nin tanimi)

b. a’daki gibi ispatlayiniz.




Kimeler

a. Birlesim kiimesinin tanimini kullanalim:
AU(BUC)={x|(xeA)v[xe(BUC)]}
DAU(BUC)Z{X‘(XGA)V[(XEB)V(XGC)J}
=AU(BUC)={x [(xeA)v(xeB)]v(xeC)|
(vV’nin birlesme 6z.)
=AuU(BUC)={x| (xeA)v(xeB)juC
=AuU(BuUC)=(AuUB)UC

b. a’daki gibi ispatlayiniz.

Etkinlik = 17

a. AU(BNC)={x/(xeA)v[xe(BNC)]
(Birlesim kiimesinin tanimi)
:Au(BﬁC):{X‘(XGA)V[(XEB)A(XGC)J}
(Kesisim kiimesinin tanimi)
=AuU(BNC)
:{X‘ [(XeA)v(XeB)]/\[(XeA)v(XeC)J}
(vV’'nin A Uzerine dagiima 6zellidi.)
:Au(BmC)z{x\ [XE(AUB)J/\XG(AUC)}
(Birlesim kiimesinin tanimi)
=AuU(BNC)=(AUB)n(AUC) (M ’nintammi)
b. a’daki gibi ispatlayiniz.
c. a’daki gibi ispatlayiniz.
d. a’daki gibi ispatlayiniz.

Etkinlik - 18

a. AnB={0,123} ve AnC ={1,23,4} verilmistir.
An(BuUC)=(AnB)U(ANC)
= An(BuC)={0,123,4} bulunur.

b. AnB={ab,c,de}
ve AnC={c,def}

kiimeleri Venn semasinda
gOsterilirse, C kiimesinde
enazindanc,d, e, f

elemanlarinin bulundugu goralar.

C kiimesi en az 4 elemanldir.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

c. AuB={ab,c,de}

ve AuC={c,def} dir.
Boyali bélgeye karsilik

gelen kime AUB ve

AU C kumelerinin kesigimidir.

(AuB)n(AUC)={c,d,e} olur.

Etkinlik - 19

a.“Ac(AuUB)” ® énermesinin
niceleme mantigindaki karsilig,
“vx, (xeA)= [(x eA)v(xe B)} ” dir. @
@ Onermesinin x =a i¢in yorumlamasi
“(acA)=[(acA)v(aecB)|"olur. ®
p: acAveq:aeB denirse, ® 6nermesi
“p=pvq”onermesine donisur.
@ oOnermesinin tim yorumlamalari “p=pvq”
bigciminde olacaktir.
p=>pvqg=p'vpvqg=1 olup totoloji oldugundan
“A c(AUB)” 6nermesi dogrudur.

b. a’daki gibi ispatlayiniz.

c. a’daki gibi distnerek,
“(AcB)< (AnB=A)" @ énermesine
Onermeler mantiginda karsilik gelen énermenin,
“(P=q)=[(Pra)<p]” @ oldugunu ve
bunun da totoloji oldugunu gdsterebilirsiniz.
Boylece; (A <B) < (AnB=A) 6nermesinin
dogru oldugunu gdstermis olursunuz.

d. c’deki gibi ispatlayiniz.

Etkinlik — 20

a. (AuC=BuUC)=(A=B) ® &nermesinin bir
gerektirme olmadigini gbsterecegiz.

® 6nermesinin 6nermeler mantigindaki karsiliginin
[(pvr) = (qvr)]|= (p < q) @ oldugunu gosteriniz.
Bu durumda problem, @ énermesinin bir totoloji

olmadidini goéstermeye donugur.
Bunu da gosterebilirsiniz.

O halde; (AuC=BuUC) olmasi A=B olmasini
gerektirmez.

Ornegin; A={13}, B={3,4,5} ve C={14,5 iken
AuUC=BuC oldugu halde A =B dir.




Kimeler

b.“(AUC)c (BuC) dnermesinin

onermeler mantigindaki karsihginin “(pvr)=(qvr)”;
“A cB” ‘ninkarsiliginin “p=q” oldugunu ve
“[(pvr)=(qvr)]=(p=>q)” 6nermesinin bir
gerektirme olmadigini géstereceksiniz.

Ornegin; A={2,3,4}, B={123} ve C={4,5} iken
(AuC)c(BuUC) oldugu halde, A  Bdir.

Cc. a’daki gibi yapiniz.

d. b’deki gibi yapiniz.

Uc kiimeyi birlikte Venn semasi ile gdstermek icin énce
U¢ kiimenin kesisiminin elemanlari, sonra ikiser ikiser
kesisimlerinin elemanlari yerlestiriimelidir.

a. b.
ey

O

2
g

K

a. K ve K’ kiimelerini liste yontemi ile yazabilirsiniz.
Ortak 6zellik yontemi ile;
K={x| xsinifinizdaki kiz 6grencidir.} ,

K'={x| x sinifinizdaki erkek 6grencidir.} ,

KUK’ ={x| xsinifinizdaki 6grencidir.} olur.

b. K’ ve KUK’ kimelerini liste ydontemi ile yazmak
¢ok zaman alir.

K’ = {x|x okulunuzda kiz égrencidir;

x sizin sinifinizda degildir.}
KUK’ = {x|x okulunuzdaki kiz 6grencidir.}
c. b ile ayni bicimde yazilabilir.

d. b ile ayni bicimde yazilabilir.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

e. Bir T kimesi yazip soyut ve somut tim
nesneleri bu kimeye aldiginizi disininiz. Bu T
kiimesinde T'nin kuvvet kiimesi olamayacaktir.

O hélde; bdyle bir kime yoktur.

f. “Tlim nesnelerin kiimesi.” ya da “Kiimelerin
kiimesi.” ifadeleri bir kime belirtmedigine goére; bir
A kumesinin disindaki nesnelerin kimesinden
s6z edebilmek igin, A’yl kapsayan bir kiimenin
belirtiimesi gerekir. bu kiimeye evrensel kiime
diyecegiz.

Evrensel kime, incelenen konu ile ilgili tim
nesneleri icerecek kadar genis, ilgisiz nesneleri
icermeyecek kadar dar segilmelidir.

Etkinlik — 23

a. (2x+3)(x+2)(x-3)=0

=(2x+3=0)v(x+2=0)v(x-3=0)

p(x) q(x) r(x)

Cift dogal sayilardan hi¢ biri p(x), q(x) veya r(x)
acilk onermelerinden her hangi birini dogru
yapmaz.
C =0 olur.
b. x=3 igin
p(3)=0, q(3)=0, r(3)=1 oldugundan
p(3)vaq(3)vr(3)=1 dir.
C={3} olur.

c. G={-23} d. C :{_

N w
N| w

,—2,3} e. g:{— ,—2,3}

Etkinlik — 24

a. "AcE” @ 6nermesinin niceleme mantigindaki
karsihgi “ vx, (xeA)= (x eE)”™'dir. @

@ énermesinin“(ac A)=(a<cE)” ®

yorumunda p:aeA, acE=1 sembollestirmesi
yapilirsa; bunun énermeler mantigindaki

“p=1" @ karsilidi elde edilir.

“p=1" dnermesi bir totoloji oldugundan

“A c E” 6nermesi dogrudur.




Kimeler

b. I. yol

“AnE=A" 06nermesinin niceleme mantigindaki
karsihgi Vvx, [(xeA)a(xeE)] < (xeA)”;
énermeler mantigindaki karsihgi “(p A1) < p " veya
‘pop”dir.

“p < p” bir totoloji oldugundan “AnE=A"‘drr.

Il. yol
“AcB= AnB=A"teoremini ispatlamistiniz.

Buna gore; A cE oldugundan, AnE =A olur.

lil. yol
ANE={x|(xe A)A(xE)} (M nin tanimi)
DAmEz{X\(XeA)/ﬂ} (xeE=1)
DAmEz{X\XeA} (pA1=p)

=AnE=A

c. Siz, b’deki I. ve Il. yollari bu teoremin ispatina
uygulayiniz.
llI. yolu biz uygulayalim:
AUE ={X(x€A)v(x €E)} (U nin tanimi)
= AUE={X[(xeA)v(x€E)]r(x<€E)|

=>AUE={X[(xeA)vI]r(x€E)]  (x€E=1)
= AUE={X 1A(x€E)}  (pvi=1)
=AUE={x x€E} (1vp=p)

= AUE=E

_Efkinlik - 25 |

a. L. yol

AUA"={x|(xe ) (xeA)} (Unin tanimi)
= AUA"={X|(x (xg A)} (A"’nin tanimi)
= AUA'={x|[(xeA)v(xg A)]r(x €E)|
=AUA'={X 1An(x€E)} (pvp'=1)
=AUA ={x xeE} (1Ap=p)
=AUA'=E

Il. yol

“AUA’'=E” dnermesinin 6nermeler mantigindaki
kargihdinin “(p v p’=1)” oldugunu gostererek

ispatlayiniz.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

b. a’daki gibi ispatlayiniz.

c. (A) = {x\(x ¢ A)'}

= (AY :{x {(XG A)’H

= (A’)' ={x| xeA}

!

=(A") =A
d. @' ={x|(xeE)Ar(xe D)}
=0 = {X\XEE)/\ XeD }
=0 = {X‘ xeE)A0 '}
=0 = {X‘ xeE)n }
= @' ={x| xeE}
=>J'=E
e. "(A’)' =A" ve "@'=E" teoremlerini ispatladik.

Buna gére; E=@' =E'=(?') =E'=J bulunur.

f. “(AcB)e
mantigindaki kargiiginin “(p = q)

(B'c A’)” ® énermesinin énermeler
(@=p)"@
oldugunu gosteriniz.

p=qg=q = p’ oldugundan @ 6nermesi totolojidir.
O halde; “(A <B) < (B' < A") " ift gerektirmedir.

Etkinlik — 26

N

A —

B — ||||

E

a. (AuB)' kiimesine karsilik gelen bdlgenin hem

yatay hem dusey cizgilerle taranmis olduguna
dikkat ediniz.

Buna gore; (AuB)’ =A'nB' olmalidir.

b. (AmB)' kiimesine karsilik gelen bolgenin yatay

veya dusey cizgilerle taranmis olduguna dikkat
ediniz.

Buna gore; (AmB)'=A’uB’ olmalidir.




Kimeler

Etkinlik — 27

a. (AuB) ={X\[X€(AUB)J,}
= (AUBY ={X[(X€A)V(XEB)T}

= (AUB) =

b. a’daki gibi ispatlayiniz.

a. A'nB'=(AUB) ={123,5,7} ={4,6}

b. A'UB'=(AnB) ={3,7} ={12,4,5,6}

a. A-B={12};
B-A={4,5} olur.

A =B iken A-B =B -A oldugu bu 6érnekte de
gOrulmektedir.

b.A-B={ab,c};
B-A={de} olur.

AnB=g ise A-B=A ve B-A=B oldugu
aciktir.

c. Siz yapiniz. d. Siz yapiniz.

| Etkinlik— 30
a. A-B={x|(xe A)r(x¢B)}
=A-B={x/(xeA)r(xe
=>A-B=AnB’

b. A-A=AnA" = A-A=Y
c. A-@=Ang'
=>A-O=AnE
=>A-O=A

(Fark tanimi)
B')} (TUmleme tanimi)
(m'nin tanimi)

@ -F)
(AcE)

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

d -A=0nA’

=>0-A=0 (TcA)

e. E-FA=EnA’

=E-A=A (A'cE)

f. “(AcB)= (A-B=2)” ® onermesinin

onermeler mantigindaki karsihginin
“(b=q)<[(prd)=0]” @ oldugunu ve
@ dnermesinin bir totoloji oldugunu godsteriniz.

Etkinlik = 31

a. l. yol

“(AUB=AnNB) < (A=B)” ® 6nermesinin
Onermeler mantidindaki kargihiginin
“[(Pva)=(pra)] < (p<q)” @ oldugunu ve
@ 6nermesinin bir totoloji oldugunu gdsteriniz.

Il. yol

Once A =B ’nin gerekli kosul oldugunu goésterelim:
AuB=AnBise Ac(AnB)® olur.

Her A ve B kiimesi icin (AnB)c A dir. @

® ve @den AnB=A ® olur.

Ayni sekilde; AuB=AnNB ise Bc(AmB) ve
(AnB)cBoldugundan AnB=B @ olur.

® ve @’ten A =B bulunur.
(AuB=AnB)=(A=B) bir gerektirmedir.
Simdi de A =B 'nin yeterli kosul oldugunu
gosterelim:

A=B ise AuB=A ve AnB=A olup
AuB=AnB bulunur.

(A=B)=(AuUB=AnNB) de gerektirmedir.

(AUB=ANB) < (A =B)gift gerektirme olur.

b. A-(BUC)=AN(BUC)
-(BUC)=An(B'nC)
-(BUC)=AnANB'NC
-(BuC)=(AnB)n(ANC)

(BUC)=(

~(BUC)=(A-B)n(A-C)

c. b’deki gibi ispatlayiniz.
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d. A-B=ANB'
= A-B=B'n(A) [A - (A')'}

=>A-B=B'-A’

ANB)-C=AnBNC’

v

e. ( (A-B=ANB')
= )-C=AnBNC'nC" (Tek kuvvet 6z.)
=(ANnB)-C=AnBNC'nC" (Degis. ve bir. 6z.)
= (ANB)

AnB)-C=(A-C)n(B-C) (AnB'=A-B)
f. 1. yol

An(B-C)=AnBNC’ (A-B=AnB)
=An((B-C)=(AnB)-C (AnB'=A-B)

C kiimesinin A B kiimesinde bulunan elemanlari
AnBnC, AnC, BNnC
kimelerinin de elemanlaridir.

A nB kimesinden C kimesini gcikarmak demek
AnNBnC, AnC yada BnC kimesini
cikarmak demektir.

Buna gore;
An(B-C)=(AnB)-(AnBNC),
An(B-C)=(AnB)-(BNC),
An(B-C)=(AnB)-(ANC)
esitlikleri gegerlidir.

Il. yol
(AnB)-(ANC) kimesinin An(B-C) kiimesine
esit oldugunu gdsterelim:

(AnB)~(ANC)=ANBN(ANC)

=(AnB)-(AnC)=AnBn(A'UC)

= (AnB)-(ANC)=Bn[An(A'UC')]
= (AnB)-(AnC)=Bn[(AnA")U(ANC')]
= (ANB)-(ANC)=Bn[TU(ANC)]
=(AnB)-(AnC)=BNnANC

=(AnB)-(AnC)=An(BNC)

=(AnB)-(AnC)=An(B-C)

islemlerin dayandirildigi kurallari siz gosteriniz.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

AAB =(A-B)U(B-A)

= AAB=(AnB)u(BNA’)

= AAB =[(ANB')UB|N[(ANB')UA']

= AAB

=[(AUB)N(B'UB)|n [(AuA)m(B’uA')]

= AAB=[(AUB)NE]n[En B')]
2AAB:(AUB)(\(A'UB)

= AAB=(AUB)N(ANB)

= AAB=(AUB)-(ANB)

islemlerin dayandirildigi kurallari siz gésteriniz.

Etkinlik — 33

AN(BAC)=(ANB)A(ANC) O ve
(AAB)NnC=(ANC)A(BNC) @

Onermelerinin dogru oldugu godsterilecektir.

@ dnermesini size birakiyoruz.

® dénermesinin dogrulugunu biz gdsterelim:

l. yol

AN (BAC)=(ANB)A(ANC) ® énermesinin
onermeler mantigindaki karsihiginin

(PA(d er)] <:>[(p/\q)' <:>(p/\r)} ©)

oldugu ve bunun bir totoloji oldugu gosterilebilir.
O halde; An(BAC)=(ANB)A(ANC)

esitligi gegerlidir.

Il. yol

(AnB)A(ANC) kimesinin AN(BAC) kiimesine
esit oldugunu gdsterelim :

(AnB)A(ANC)
=[(AnB)U(ANC)]-[(ANB)N(ANC)]
=[An(BUC)]n(ANBNC)
=Am(BuC)m[A’u(BmC)l}
:(BUC)mAm[A’u(BmC)’}

:(BuC)m{(AmA')u{Aﬁ(BmC)i}
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=(BUC)nAN(BNC)
=An[(BUC)-(BNC)]
=An(BAC)

islemlerin dayandinildigi kurallar siz gosteriniz.

| Etkinlik - 34 |

. An(BuC) b. B
[A-(BUC)JV[(BNC)-A]
. (AnBNC)u[C-(AUB)]
-
]

o]

-(AuC)

o

o

A-B)nC f. C-(AUB)

g. [(AnC)-B]u(B-C) h. (AUB)AC

Belirtilen kiimeleri, dnce kime islemlerinden yarar-
lanarak sadelestirelim :

a. (AnB)uU(A-B)

=(AnB)U(ANB)  (Neden?)
=An(BuUB) (Neden?)
=AnE (Neden?)
=A (Neden?)
b. (AuB)nB'
=(AnB')u(BNB') (Neden?)
=(AnB)uUYI (Neden?)
=AnB’ (Neden?)
c. (AUB)n(AUB')
=Au(BnB') (Neden?)
=Auyg (Neden?)
=A (Neden?)

d. [(AuB)N(ANC)]-[(AnC)-B]

=(AnC)-(AnCnB) (Neden?)

=(ANC)N(ANCNB'Y (Neden?)

=(AnC)n(A’'UC'UB) (Neden?)

=[(AnC)n(A"UC')JU[ANCNB] (Neden?)
=[AmC (AmC)’]u(AmBmC) (Neden?)
=JU(ANBNC) (Neden?)
=AnBnNnC

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

e. (AnB)u[BN(C-A)]

=(AnB) (A’mBmC) (Neden?)
=[(AnB)U(A'nB)]n[(AnB)UC] (Neden?)
=(AUA)NBN[(AnB)uC] (Neden?)
=[BNn(AnB)]u(BNC) (Neden?)
~(AnB)U(BNC) (Neden?)
=(AuC)nB (Neden?)
f. (A-B)u(A-C)u(B-C)

=(AnB)U(ANC)U(BNC) (Neden?)
=[An(B'UC’)]u(BNC) (Neden?)

=[AU(BNC)]N[(B'UC)U(BNC)] (Neden?)
[AU(BNC)
A

}m[(BmC)’ u(BmC)} (Neden?)

u(BnC) (Neden?)

g. [An(A"UB)|U[(AUB')NB]
=(AnA")U(ANB)U(AnB)U(B'NB)
(ANB)

h. [(A’"UB)n(BUC)]u(B'nC)
U(A'"nC)u(B'nC)
U[(A"UB')NC]
(BuA’uB) (BuC)
(BuC) (Neden?)

Simdi de Venn semasindan yararlanarak
sadelestirme yapalim :

a, b, ¢, d'yi size birakiyoruz.

e.AmB—>|||| A B

A(C-A)»=
C

Tarali bélgelerin birlesimi (A UC)NB 'dir.

f.A-B> —

A=C— ||

B-C —

Tarali bolgelerin birlesimi A U (B C) dir.
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g A->

A'UB >

Am(A’uB

ANB olur.

—
I

AUB —

-

(AuB’)mB =AnNB olur.

B —

Birlestirirsek,
[AN(A"UB)|U[(AUB')"B]=(ANB) bulunur.

h.
A'UB >

A"UB kimesinin A
BuC ile kesisimi
yandaki tarali
bdlge olur.
Tarali bolgeye
B'~C eklenirse,
[(A"UB)N(BNC)]u(B'nC)
=BuUC elde edilir.

A

e

(AnB)N(ANC)=AnBNC

—ANBNC=(34} olur.

vy}

Buna gére, AnB, AnC,
BN C kiumeleri
semaya yerlestirilir.

9
A

(AUC)-(BuUC)={1} oldugundan, 1 yalniz A'nin
elemanidir.

AuC kumesinden yararlanarak,
elemani;

BuC kumesinden vyararlanarak,
elemanlar yerlestirilir.

yalniz C’nin

yalniz B’nin

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

Etkinlik — 37

a. A={ab,c} ve B={de] ise
AuB={ab,c,de} ve AnB=J olur.
Bu durumda;
s(AuB)=5, s(A)=3, s(B)=2 ve
s(A u B)=s(A) + s(B) olur.
b. A={ab,c,de} ve A
B={def,g} ise
AUB={ab,c,def,g} ve
AnB={de} olur.

vs]

s(AUB) sayisini bulmak igin, ise s(A)+s(B)
toplami ile baslanabilir. s(AnB) sayisi -s(A)nin

ve s(B)'nin icinde olmak Uzere- iki kere saylimis
olacagindan birini gikarmak gerekir.

s(AUB)=s(A)+s(B)-s(AnB) olmalidir.
Gergekten; verilen A ve B kiimeleri igin s(A) = 5,
s(B)=4,s(AuB)=7, s(AnB)=2 olup
s(AUB)=s(A)+s(B)-s(ANB) esitligi dogrulanir.

Etkinlik — 38

s(AuUB)
=s(A-B)+s(AnB)+s(B-A)+s(AnB)-s(AnB)
s(A) s(B)

=s(AuUB)=s(A)+s(B)-s(AnB) olur.

Etkinlik - 39

A, B ve C ayrik kimeler olsayd,
s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)olurdu.
Genel durumda;

bu toplamda s(ANB)
hem s(A)'nin hem s(B)nin,
s(AnC)

hem s(A)'nin hem s(C)’nin,
s(BNC)

hem s(B)'nin hem s(C)’nin iginde

olmak Uzere ikiser kere sayilimis olurlar.

Birer kere ¢ikarmak gerekir:
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s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)
-s(AnB)-s(AnC)-s(BNC)+?
s(AmBmC) sayisi s(A), s(B), s(C)nin icinde
olmak Uzere U¢ kere saylimis;
s(AnB), s(AnC), s(BNC)’nin
Uzere U¢ kere
bulunmamaktadir.

icinde olmak

cikarilmigs  olup toplamda

Bunu eklememiz gerekir:
Buna gore;
s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)
-s(AnB)-s(AnC)-s(BNC)
+s(AnBNC)

bulunur.

s(AuBUC) sayisini bulmak igin
s(AuB)=s(A)+s(B)-s(AnB)
esitliginden yararlanacagiz:
s(AUBUC)=s(A)+s(BUC)-s[An(BUC)]

=s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(BNC)
-s[(AnB)U(ANC)]
=s(AuUBuUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(BNC)
-s[(AnB)+s(AnC)-s(AnBNC)]
=s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)
-s(AnB)-s(AnC)-s(BNC)

degerleri yerlerine yazilmistir.  C

+s(AnBNC)
| Etkinlik - 41 |
ANC =g oldugundan, A B
s(AnB)=1ve ‘n‘
s(BAC)=1 DN

s(A-B)=x denirse;

s(AUB)=7 oldugundan s[B-(AUC)|=5-x ve
s(BuC)=8 oldugundan s[C—-(AUB)|=x+1
olur.

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

s(AuC)=7 oldugundan,

X+1+x+1+1=7 = x=2
bulunur.
s(AuBUC)=10 olur.

Etkinlik — 42

a. Burada; (Ad, Soyadi) ifadesindeki “(..., ...)”
siralamaya 6zel bir anlam yuklenmistir.

Ayirag¢ icine soldan saga dogru 6nce ad, sonra
soyad| yazilacaktir.

Kime ayiracinin iginde sira godzetiimediginden,
(Inci, Erol) ifadesi {inci, Erol} biciminde yazilirsa;

hangisinin  ad, hangisinin  soyadi  oldugu
anlasiimaz.
b. (2,4) ifadesi, 2 numarall yarismacinin 4.
oldugunu;

(4,2) ifadesi, 4 numarali yarigsmacinin 2. oldugunu
belirtir.

c. (5,7,3) ifadesi, 5 numarali sokaktaki 7 numarali
apartmanin 5 numarali dairesi anlamina gelir.
Ayirag igindeki ilk yer icin 3 segenek, ikinci yer igin
2 segenek, Uglncl yer icin 1 segenek olacagindan,
bu sayillar 3-2-1=6 degisik sira ile yazilabilir.

Oyleyse; zarf hatali siralama sonucu 6 degisik
adrese gidebilir.

Etkinlik - 43

a. K={(13,A),(13,B),(13,C),(27,A),(27.B),
(27,C),(44,A),(44,B),(44,C))

b. K:{(x,y)\XG("), yeN}

Etkinlik — 44

a. AxB={(ab),(ac),(ad).(a,e).(b,b),(b.c),
(b.d).(b.e))

BxA ={(b,a),(b,b),(c,a),(c,b),(d.a),(d,b),
(e.a),(e.b)}

Ornegin; (a,b) = (b,a) oldugundan

AxB=BxA olur.
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b. s(A)=2, s(B)=4 ve s(AxB)=8 gorulur.
s(AxB)=s(A)-s(B) oldugu dogrulanir.

Etkinlik — 45

o
w

xXv
A

Etkinlik — 46

Grafiklere gore; A ={12,4}, B={23} ve
C={x-2<x<3 xeR} kimeleridir.

a. Zu AxC b. v4 CxA C.
7] 4 Siz
Giziniz.
T2 4 x 1
27 "2 0 3 X
v
d e. y4
yu A A
BxB < 3| CxC >
3
2
1 S 3 X
7o 2 3 x < >
v \ 4 _2" v

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

a. AxB={(-2-1),(-2,2),(1-1),(12),(3-1),(3.2)}

(AxB)xC ={(-2,-12),(-2-13),(-22,2),(-2.2,3),
(1-12),(1-13),(12.2),(12.3),
(3-12),(3-13),(3.2.2),(3,2.3))

b. BxC={(-12),(-13),(2.2),(23)]

Ax(BxC)={(-2,-12),(-2-13),(-2.2.2),(-2.2.3),
(1-12),(1-13),(12.2),(12.3),
(3-12),(3,-13),(3.2.2),(3,2.3)}

(AxB)xC=Ax(BxC) olduguna dikkat ediniz.

Kartezyen ¢arpim isleminin
oldugunu kanitlayacagiz.

birlesme  6zelligi

c. BUC={-123}

Ax(BuC)={(—2,—1),(—2,2),(—2,3),(1,—1),
(12).(13).(3-1),(3.2),(33)}

AxB ={(-2,-1),(-2.2),(1-1),(12).(3,-1),(3.2)}

AxC:{(—2,2),(—2,3),(1,2),(1,3),(3,2),(3,3)}

AX(BUC) =(A><B)U(A><C)

olduguna dikkat ediniz.

Kartezyen carpim isleminin birlesim islemi Uzerine

dagilma 6zelligi oldugunu kanitlayacagiz.

d. BNC={2} olur.

(BNC)xA, BxA, CxA, (BxA)n(CxA)

kimeleri yazilirsa;

(BNC)xA=(BxA)n(CxA) oldugu gorilir.

e. C-B={3} olur.

AX(C—B), AxC, AxB, (AXC)—(AXB)
kimeleri yazilirsa;
Ax(C-B)=(AxC)-(AxB) oldugu goriiliir.

f. AAB={-2,-1123} olur.

(AAB)xC ve (AxC)A(BxC) kimeleri yazilirsa;
(AAB)xC =(AxC)A(BxC) oldugu gériliir.
Kartezyen c¢arpim isleminin kesisim islemi, fark
islemi ve simetrik fark islemi Uzerine dagiima
Ozelligi oldugunu kanitlayacagiz.
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Etkinlik — 48
Yapacagimiz ispatlarda, bir énermeden ardisigina
gecisteki gerekgeleri belirtmeyecegiz.
Bu gerekgeleri siz belirtmelisiniz.
a. Ax(BuC)

XeA yeB)v(yeC)J

Aye B)] [(X eA)r(ye C)]}

e(AxB)]v[(xy)e(AxC)]|

={(xy

{ XeA
{(xy
(A><B) (A><C)

Ax(BuUC)=(AxB)U(AxC) énermesi teoremdir.
(AuB)xC=(AxC)u(B
gOsteriniz.

xC) oldugunu da siz

Kartezyen ¢arpim isleminin birlesim iglemi Gzerine
sagdan ve soldan dagilma ozelligi vardir.

(AnB)xC=(AxC)n(BxC) 6nermesi teoremdir.
Ax(BNC)=(AxB)n(AxC) oldugunu da siz
gosteriniz.

Kartezyen ¢arpim isleminin kesisim iglemi Gzerine
sagdan ve soldan dagilma ozelligi vardir.

c. Ax(B-C)=Ax(BNC')
={(xy)(xeA)A[(yeB)a(yeC)]
={xy)[(xeA)r(xeA)]A[(yeB)A(yeC) ]}
={(xY)[(xeA)A(yeB)]al(x e A)a(yeC) )
= {(xy)[(xy) e (AxB)Ja[(xy) e (AxC')]}
={(xy)[(xy) e (AxB)]A[(xy)  (AxC)]}
:{(X,y)H:(Xy)G(AXB)JA[(Xy)E(AXC)}}
=(AxB)n(AxCY
~ (AxB)—(AxC)

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

Ax(B-C)=(AxB)-(AxC) onermesi teoremdir.

(A-B)xC=(AxC)-(BxC) oldugunu da siz

gosteriniz.

d. ave c'de ispatladigimiz teoremleri
kullanacagiz:
Ax(BAC)=Ax[(B-C)u(C-B)]
=[Ax(B-C)]u[Ax(C-B)]
=[(AxB)-(AxC)]u[(AxC)-(AxB)]
=(AxB)A(AxC)
Ax(BAC)=(AxB)A(AxC)'dir.

(AAB)xC =(AxC)A(BxC) oldugunu da siz
gosteriniz.

Etkinlik - 49

a. (AxC)u(BxC)=(AuUB)xC

={1 234} {345}

{13 15).(2.3),(2.4),(2.5).(3,3),(3.,4),
(35),(4,3),(4.4),(45)}

b. (AxB)n(AxC)=Ax(BNC)
~ (12,3} { }
={(13).(14).(2.3),(24),(3,3),(3,4)}
c. (AxC)-(BxC)=(A-B)xC
={1>{3.4.5}={(13),(14),(15)}
d. (AxB)A(AxC)=Ax(BAC)
={1 3}{ }
={(12 22),(25),(3.2).(35)}

a. AcB=vVx,xeA=xeB ve |
CcD=Vy,yeC=yeD olur. Il

I ve Il 6nermelerine gore;

V(xy), (xy)eAxC=(xeA)r(yeC)
= (xeB)A(yeD)
= (x,y) €BxD olur.

(AcB)A(CcD)=(AxCcBxD)

onermesi bir teoremdir.




Kimeler

b. (AcB)=(AxCcBxC) 6nermesi
(AcBACcC)=>
Onerme a’daki teoreme dondsir.

c. (AcB)=(AxAcAxB) énermesi
(AcAAACB)
Onerme a’daki teoreme dondsir.

d. (AcB)=(AxBcBxB) énermesi
(AcBABcB)

onerme a’daki teoreme donisur.

= (AxB cBxB) olarak yazilirsa;

s(K) =32, s(T) =20,
s(M') =15, s(TAM) =19
olarak verilmigtir.

a. s(M)=s(K)-s(M) L x=8
= s(M)=32-15

= s(M)=17 olur.

s(TAM)=s(K)-s(TnM) =32-19=13;

-M)=5s(T)-s(TnM)=20-13=7,
s(M-T)=s(M)-s(TnM)=17-13=4 olur.
b. Bu degerler semadaki yerlerine yazilirsa,
s(K)=7+13+4+x=32
= x =8 bulunur.
iki dersten de kalan égrenci sayisi 8'dir.

| Etkinlik - 52|

S(MUR) M R

s(M)=s(R )

s(MnR)=6

olarak verilmigtir.

a. s(M)=x denirse, s(R)=x-4 ve
s(R-M)=x-10 olur.

b. s(MUR)=s(M)+s(R-m)
=30=x+x-10
= x =20 bulunur.

Muzik kursuna katilan 6grenci sayisi 20’dir.

(AxC cBxC) olarak yazilirsa;

= (AxA c AxB) olarak yazilirsa;

Etkinlikler Uzerine Aciklamalar ve C6ziim Onerileri

Etkinlik — 53

a. a+b+c

b. a+b+c+t

Cc. a+b+c+x+y+z+k

d x+y+z

®

X+y+z+a+b+c+t

o

X+y+z+k

k

s Q@

a+b+c+x+y+z+k+t

)
v

a. Satilan gazetelerin toplam sayisi,
a+b+c+2(x+y+z)+3k olur.

E

(Neden?)
b. Toplam daire sayisi,

a+tb+c+x+y+z+2k olur. (Neden?)
c. En az iki gazete alan daire sayisi,

X+y+z+k olur. (Neden?)

a+b+c+2(x+y+z)+3k=70 ve
a+b+c+x+y+z+2k =40 oldugu verilmigtir.
Bu bilgileri degerlendirerek, en az iki gazete

alan daire sayisinin 30 oldugu bulunur.
Bunu aciklayiniz.
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Etkinlik — 55

a. Sema dort ayrik
kiimenin birlesimini Kiz 63, I I
gOstermektedir.

| Tiirk 6. | Aiman 6.

Erkek 69 1\

|= {x\ x Turk'tir ve k|zd|r.}
= {x\ x Alman'dir ve k|zd|r.}
= {x\ x Tark'tir ve erkektir.}

V= {x\ x Alman'dir ve erkektir.}

b. Gruptaki 6grencilerin sayisina 10-x denirse,

s . 30
Alman ogrenci sayisi 10-x-——=3x;

d i sayisl X 100 X
kiz 6grenci sayisi 10~x~£:4x olur

9 y 100 '

Tuark kizlarinin
sayisina da y | Tiirk 6. | Aiman 6.
denirse, alt Kizog| Y dx—y
kimelerdeki 6grenci
sayilarl semada Erkek 63 y-x

gosterildigi gibi olur.

c. Alman erkeklerinin sayisi Turk kizlarinin
sayisindan 3 eksiktir.

Buna gére, y—-x+3=y = x=3 olur.
Gruptaki 6grenci sayisi da,

10-x=10-3=30 bulunur.

d. Tirk erkekleri ile Alman kizlarinin sayilarinin
toplami 19°dur.

x =3 bulundugundan

(7x-y)+(4x-y)=19 = y=7 olur.




